XXXI OLIMPIADA WIEDZY TECHNICZNEJ
Zawody 1II stopnia
Zadania dla grupy elektryczno-elektronicznej

Zadanie 1

Analizujac wplyw temperatury otoczenia w zakresie T1 = 300 K do T2 = 350 K zakladamy
zmiennos$c parametréw tranzystora: 61 =0 <T1> = 200, ﬂQ =7 <T2> = 250, UBE <T1> =

0,66V, UBE T2 = 0,56V. Dodatkowo wartosci wybranych elementéw sa rowne: EC =10V,
Rl = 575 k{2, R2 = 144 kQ, R3 = 4,7 k.

Jakie wartosci rezystancji RE gwarantuja, ze na skutek zmiany temperatury od T1 do T2

wzgledna zmiana wartosci pradu kolektora w punkcie pracy tranzystora przyjmowana jako
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nie bedzie wieksza niz 10%.

W rozwazaniach przyjmijmy, ze wartosci rezystancji i napie¢ zréodtowych sa stale w rozpa-

- 100% ,

trywanym zakresie zmian temperatur.

Autor: S. Wincenciak
Koreferent: P. Fabijanski



Zadanie 2

Maszyna elektryczna o nietypowej konstrukcji jest przedstawiona na rys.1. Sktada sie ze
wzbudnika w ksztalcie walca. Uzwojenie tego wzbudnika wytwarza pole wirujace wokét po-
wierzchni bocznej walca. Wzbudnik umieszczony jest w naczyniu, do ktérego wlano ciecz ma-
gnetyczna tzw. ferrofluid. Ciecz magnetyczna sklada sie z proszkow ferromagnetycznych roz-
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puszczonych w oleju. Gestos$é cieczy ferromagnetycznej p = 1,5 - 103 keg/m”, za§ maksymalne
nasycenie magnetyczne B = 0,4 T.

W poczatkowej fazie rozruchu pole magnetyczne wzbudnika wciaga ciecz ferromagnetyczna
tworzac réwnomierna warstwe wirujaca, synchronicznie z polem wzbudnika wokét jego po-
wierzchni boczne;.

Wyznacz maksymalna predko$¢ wirowania (obr/s) cieczy ferromagnetycznej, dla ktérej przy

maksymalnym nasyceniu magnetycznym warstwa tej cieczy straci przyczepnosé¢ do powierzchni

wzbudnika.
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Rys.1 Maszyna elektryczna z wirnikiem ciektym.

1. - naczynie szklane,
2. - uzwojenie wzbudnika,

3. - rdzen wzbudnika,
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warstwa cieczy ferromagnetycznej,



5. - element przestrzenny warstwy cieczy ferromagnetyczne;j.
Nie rozwazaj kompensacji sily grawitacji (ciezaru cieczy) przez sity pola magnetycznego.
Autor: G. Kaminski

Koreferent: S. Wincenciak

Zadanie 3

up (t)

w(t) <> D R

N g
\Aj J L 0,7 wV
Rys.1 Rys.2
W obwodzie o schemacie przedstawionym na rys.1 znajduje sie amperomierz, ktory wskazuje
wartos¢ skuteczna pradu ]Sk = 1 A. Rezystancja R = 9 Q. Wyznacz wartos¢ srednia za okres i

tga=1

wartos¢ skuteczna napiecia na diodzie U p) Oraz Moc czynna pobierana przez diode.

W rozwiazaniu zadania przyjmij aproksymacje charakterystyki diody w postaci pokazane;j
na rys.2. Rys.3 przedstawia ksztalt napiecia zasilajacego obwod (Um > 0,7 V., wypelnienie

impulséw 50%).
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